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	教学内容
	用替换的策略解决问题
	授课时间
	

	教学目标
	1、使学生初步学会用“替换”的策略理解题意、分析数量关系，并能根据问题的特点确定合理的解题步骤。

2、使学生在对解决实际问题过程的不断反思中，感受“替换”策略对于解决特定问题的价值，进一步发展分析、综合和简单推理能力。

3、使学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功体验，提高学好数学的信心。

	课前分析及准备
	教科书第89-90页的例1“练一练”，练习十七第1题。

	教学方法及媒体运用
	多媒体课件。

	教学预设
	教学生成

	一、出示问题，选择策略

1、以图文结合的方式呈现例1，要求学生边读边看图。

2、引导交流：题中告诉了我们哪些条件？要求什么问题？大杯与小杯容量的关系还可以怎样表示？

3、提问：根据题目给出的条件，求每个小杯和每个大杯的容量，有什么困难？

  如果720毫升果汁全部倒入小杯，而且知道正好倒了几个小杯，你会求出每个小杯的容量吗？

4、提出假设：如果把720毫升果汁全部倒入小杯，需要几个小杯呢？全部倒入大杯呢？

二、自主探索，运用策略

1、探索：如果把720毫升果汁全部倒入小杯，需要几个小杯？

  结合例题中的示意图提问：

（1） 一个大杯可以替换成几个小杯？

（2） 把1个大杯替换成3个小杯的依据是什么？

（3） 由1个大杯可替换成3个小杯，你想到了什么？

（4） 小结：如果把720毫升果汁全部倒入小杯，需要（6+3）个小杯。

2、探索：如果把720毫升果汁全部倒入大杯需要几个大杯？

 （1）提出问题后，要求让学生看图思考。

 （2）交流中明确：将倒入6个小杯中的果汁倒入大杯中，根据“小杯的容量是大杯的1/3”，3个小杯的果汁正好可以倒满1个大杯，6个小杯的果汁正好可以倒满2个大杯。

 （3）小结：如果把720毫升果汁全部倒入大杯，需要（1+2）个大杯。

3、列式解答：

  引导：根据上面替换的结果，你能求出小杯和大杯的容量各是多少毫升？学生尝试列式解答，交流计算结果。

4、检验。

  引导：求出的结果是否正确？我们可以怎样检验？交流中明确：要看结果是否符合题目中的两个已知条件。学生通过计算进行检验，并完成答句。

三、回顾与反思，提升策略

提问：在刚才解决问题的过程中，经过哪些步骤？你觉得哪些步骤是关键？你能说说解决这个问题的策略吗？

  学生交流、汇报。

四、拓展应用，巩固策略。

1、指导完成“练一练”。

（1）出示问题，让学生逢主阅读，并要求尝试画出表示题意的草图。

（2）提问：这个问题与例1有什么相同的地方？有什么不同的地方？你打算用什么策略来解决这个问题？

（3）如果把2个大盒替换成小盒，这时一个就是几个小盒？你还想到些什么？

（4）要求学生根据上述讨论的结果，想办法解决这个问题目。

（5）让学生自主进行检验。

（6）反思小结：解决这个问题的关键是什么？

2、课堂作业：做练习十七第1题。

五、全课总结

   通过这节课的学习，你有什么收获和感想？


	

	教学评价及反思
	用替换的策略解决问题,对学生来说,是创新性的思维。适当地作一些铺垫,可降低学习难度,也更衬托出运用替换策略的必要性。所以课一开始，我就出示这两道题： 

（1）
小明把720毫升果汁倒入9个相同的小杯，正好倒满，每个小杯的容量是多少毫升？ 

（2）
小明把720毫升果汁倒入3个相同的大杯，正好倒满，每个大杯的容量是多少毫升？ 

学生很快就用果汁总量除以杯子总数，就能得到每杯的容量。然后出示例1，把“小杯的容量是大杯的1/3”这个条件没有写上去。 

这题还能用果汁总量除以杯子总数吗？几乎异口同声地说：“不能”。学生们都在认真地思考。在学生的沉思中，问题和答案都浮于水面——刚才倒入的是一种杯子，直接用除法即可，现在倒入了两种容量的杯子，除数究竟是谁无法确定，
    在学生的提议下“小杯的容量是大杯的1/3”被请上“贵宾”席，大家对它格外“尊重”。替换的思想一触即发，把1个大杯换成3个小杯就可解决；把6个小杯换成2个大杯也可。学生们无不为自己的“创举”而兴奋。 

还使我值得反思的是如何处理好学生思维差异的问题。替换的策略——尤其是差数问题的替换，学生尽管知道替换的方法，但对于替换后总量发生了怎样的变化不少学生模糊不清，学生之间的差异较大。如何协调这种差异，一是借助多媒体通过动态的演示让学生明白替换前后的变化，一是给学生时间和鼓励。在做“练一
    练”的练习中，我发现把5个小盒替换成5个大盒总量增加5个8个小球，有的学生不甚理解，有一位学生的列式是100—5×8，显然她不理解。我把她请上讲台，让她指出图中哪些是100个，哪些是5×8，7个大盒可装多少个小球？
    不知是这个孩子太紧张了还是仍然没有理解，她还是坚持自己的观点，但从下面学生的眼神中我看到了很多孩子已理解了7个大盒的容量应该比100多40个小球。在巡视过程中不能正确列式的学生约有1/3，能正确列式的约有2/3．我想学生学习的过程中出现错误在所难免，我虽用了动画的演示，能帮助学生理解，但对一小部分孩子还是存在困难，在以后的练习中一定要关注这些学困生，我们只有本着承认差异，尊重学生的态度才能促进每个学生的发展，才是真正的以生为本。
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